

۲۲ جون ۱۹۵۰ء

دور کی کوڑھی

گزشتہ سے پیشہ سے

اس وقت "خاتم النبیین" کے معنوں کا تعین کرنا زیر غور ہے۔ اس لئے ان الفاظ کے کوئی ایسے معنی درست نہیں ہوں گے جو کسی لغت نویس کے اعتقاد پر دلالت کرتے ہوں۔ موروثی صاحب نے جو یہ فرمایا ہے کہ "عربی زبان کی مستند لغات میں سے کسی کو اٹھا کر دیکھ بیجئے۔ آپ کو معلوم ہو جائے گا۔ کہ جو تاویل میں نے اوپر قرآن اور حدیث کی روشنی میں بیان کی ہے۔ عربی زبان بھی اس کی تائید کرتی ہے۔"

خاتم النبیین کے الفاظ کے صحیح معنی متین کرنے کے لئے کافی نہیں ہے۔ کیونکہ بعض لغت نویسوں نے اپنے اعتقاد کو داخل کر دیا ہے۔ اور جن غیر مسلموں نے عربی لغت میں کتابیں لکھی ہیں۔ انہوں نے ان مسلمان لغت نویسوں کے تتبع میں ایسا کیا ہے۔ اس کا ثبوت یہ ہے کہ جب لفظ خاتم کو کسی نوع کا مصنف بنا کر الفاظ بنا لے جاتے ہیں تو ان کے کسی بھی معنی میں نہیں ہوتے۔ کہ وہ نوع اب آئینہ جاری نہیں رہے گی۔ چنانچہ خاتم الشعرا یا خاتم الحكماء وغیرہ سینکڑوں الفاظ ہیں۔ کوئی بھی ان الفاظ کے یہ معنی نہیں لیتا۔ نہ خاتم الشعراء کے یہ معنی ہیں کہ ان کے بعد کوئی شاعر پیدا ہی نہیں ہوگا۔ نہ خاتم الحكماء کے یہ معنی ہیں کہ حکیموں کی نوع ہی ناپید ہو چکی ہے۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ خاتم النبیین کے معنی ایسا ہی کرنا کہ جس کے بعد آئینہ کوئی نہیں آئے گا۔ اعتقادی چیز ہے۔ اور اس چیز کو لغت دان سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ اس سے مراد آنا ثابت ہوتا ہے۔ کہ یہ لغت نویس اعتقاد رکھتے تھے۔ کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ اس لئے انہوں نے خاتم النبیین کے معنی ایسا نہ کر دیئے۔ کہ جس کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا۔ موروثی صاحب نے خاتم الانام ختم العمل ختم الکتاب ختم اللہ علی قلبہم اور خاتم النبیین کے مترادف کی یہ درست طریق نہیں ہے۔ ہم نے خاتم النبیین

کے معنی متین کرنے میں اب اگر آپ کی مثالوں کو خاتم النبیین کے سانچے میں ڈھالا جائے تو دیکھنا ہوگا۔ کہ خاتم الانام۔ خاتم الاعمال۔ خاتم الکتاب۔ خاتم القلوب کے معنی کیا ہوتے ہیں۔ کیا ان کے معنی بالترتیب ایسا برتن جس کے بعد کوئی برتن نہیں بنایا جائے گا۔ یا ایسا عمل جس کے بعد کوئی عمل نہیں ہوگا۔ یا ایسا کتاب جس کے بعد کوئی کتاب نہیں لکھی جائے گی یا ایسا دل جس کے بعد کوئی دل نہیں بنایا جائے گا ہونگے؟ مادہ ختم کے معنی خواہ جہر کرنا ہو یا ناپید کر دینا ہو۔ جب بھی یہ لفظ خاتم النبیین جیسی ترکیب میں آئے گا۔ اس کے وہی معنی ہوں گے۔ جو اس ترکیب کے متین ہو چکے ہیں اس ترکیب کے سانچے میں تمام دنیا کی ذمہ لے آئے کسی کے وہ معنی نہیں ہوں گے۔ جو موروثی صاحب خاتم النبیین کے بنانا چاہتے ہیں۔ اس سے صریح طور پر ثابت ہوتا ہے کہ لغت نویسوں نے خاتم النبیین کے معنی ایسا ہی کر کے جس کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا محض اعتقادی تعریف کیا ہے۔

قاعدہ یہ ہے کہ اگر کسی نوع کے کسی فرد کی تعریف کے لئے اس نوع کی جمع کا مصنف خاتم ہو۔ تو اس کے معنی نوع کو انقطاع کرنے والے کے نہیں ہوتے۔ بلکہ نوع کے دوسرے افراد پر فوقیت اور فضیلت ظاہر کرنے کے ہوتے ہیں۔ موروثی صاحب ہیں اس قاعدہ کی ایک استثنا بنا دیں یقیناً وہ نہیں بنا سکیں گے۔ اگر خاتم الشعراء کے معنی افضل الشعراء اور خاتم الحكماء کے معنی افضل الحكماء کے ہیں تو یقیناً خاتم النبیین کے معنی بھی افضل النبیین کے ہی لینے پڑیں گے۔ موروثی صاحب کو یہ ملاحظہ ہے کہ نوع کا انقطاع کرنا ہی کمال ہے۔ اس لئے آپ فرماتے ہیں کہ

اب آپ خود دیکھ لیجئے کہ اس سلسلہ بیان میں ختم کا حقیقی مفہوم کیا ہے اگر اسے نفس کمال کے معنی میں لیا جائے۔ تو یہاں یہ لفظ بالکل ہی بے معنی ہو کر رہ جاتا ہے۔ مؤلفہ و عمل صاف

تقاضہ کر رہے ہیں کہ یہاں اس کے معنی سلسلہ نبوت کو قطعی انقطاع کے ہونے چاہئیں۔

گو یا آپ کے خیال میں کسی نوع کا جب تک قطعی انقطاع نہ ہو۔ اس وقت تک اس نوع کے ایک صاحب کمال فرد کا کمال ثابت نہیں ہو سکتا۔ یعنی اگر مثلاً غالب کو خاتم الشعراء کہا جائے تو جب تک یہ نہ ہو کہ شعرا کی نوع ہی ناپید ہو جائے۔ اس وقت تک اس لفظ سے غالب کی فضیلت ثابت نہیں ہوتی۔ اور اس کے کمال میں نقص رہ جاتا ہے۔

اگر خاتم النبیین کے معنی یہ لئے جائیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر شان نبوت کا کمال ہو گیا ہے۔ تو ہم بوجھتے ہیں کہ اس سے نقص کمال کس طرح ثابت ہوتا ہے۔ اسکو دوسری طرح سے سوچئے کیا جو نوع میں اب ناپید ہو چکی ہیں۔ ان کے آخری فرد کی کوئی فضیلت اپنے نوع پر نہیں ہو سکتی مثلاً اگر شیروں کی نوع ناپید ہو جائے۔ تو شیروں میں سے جو

آخری شیر ہوگا۔ کیا اس سے اس کی فضیلت ثابت ہو جائے گی؟ مولانا محمد قاسم صاحب ناٹو میانی دیوبند نے خاتم النبیین کی تشریح کرتے وقت فرمایا ہے۔ کہ تاخیر و تقدم زمانی میں کوئی غوی نہیں۔ نوع کا سب سے آخری فرد ہونا کمال نہیں بلکہ کمال یہ ہے۔ کہ پہلے اور بعد میں آنے والے تمام افراد پر خوبوں میں فوقیت اور فضیلت حاصل ہو۔ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا کمال یہ نہیں ہے۔ کہ وہ آئینہ نبیوں کے راستہ میں روکا دینا ہی ہے۔ بلکہ کمال یہ ہے کہ آپ پہلے جتنے نبیاء علیہم السلام تشریف لائے۔ ان پر بھی آپ کی فضیلت ہے۔ اور بعد میں بھی اگر کوئی آئے۔ تو وہ بھی آپ کا سایہ ہوگا۔ موروثی صاحب فرماتے ہیں۔ کہ یہ نقص کمال ہے یا انتہائے کمال۔

ہر نبوت یا برداشت اختتام سے پہلے ہی یعنی آپ کی ذات پر تمام قسم کی نبوتوں کا اختتام ہو گیا ہے۔ اب تو آئینہ آپ سے کمال نبوت میں کوئی بڑھ سکتا ہے۔

موروثی صاحب نے خاتم النبیین کے معنی ایسا ہی کر کے جس کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا محض اعتقادی تعریف کیا ہے۔

آمد دور مسیحا کے زمانے کے میں نشاں

رات کو بازوئے تمغیل پہ مجھ پر دراز
جم کے ٹپٹپا ہی تھا دیکھا کہ علی جویریؑ
آگے نزدیک ننگیگر ہوئے اور تجھا
کیسا ہے میرا وطن کیسے ہیں سکاں زمین
مجھ کو ڈر ہے نہ جل اٹھاؤں کہ کچھ روز ہوتے
میں نے کی عرض کہ مت بوجھئے احوال زمین
یورپ و ایشیا کیا کیسی نئی کیسی قدیم
گو خدا کی مجھے قدرت سے تو انکار نہیں
وہ خدا تو بے آدم کو کیا جس نے قبول
وہ خدا نوع کو بخشا تھا سفینہ جس نے
وہ خدا جسے براہم یہ گلزارہ کیسا۔
جسے ہوئے کے لئے خشک کیا دریا کو
وہ خدا ہاں وہ خدا آج کہاں ہے جس نے
ہے جو موجود خدا کوئی تو کیوں ہے فاموش
بولے جویریؑ کہ یہ سادہ مزاجی تیری
یہ جو ہنگامہ نظر آتا ہے تجھ کو ہر سو
آدمی اپنے تئیں جانتے لگتا ہے خدا
لے خدا ہوتی بنے جس وقت تو بن جاتی ہو
خود کشی کرنے پہ آمادہ ہے ساری تہذیب
جو سری بم میں ہلاکت کا ہے جو سر کافی
یونہی اقوام پہ اقوام فنا ہوتی ہیں
جوش خنجر بر۔ طلسماتِ دہلی۔ اوج صلیب
آمد دور مسیحا کے زمانے کے میں نشاں

ٹھٹھکا ستانے کو میں ہر طرف بٹائے جنال
مضطرب صورت صد و لولہ موج طیاں
کھینچ لایا ہے ادھر مجھ کو تراغیب نہیں
در ذل کا بھی ملا ہے کہ نہیں لچھ درماں؟
کہہ ارض پہ آیا تھا نظر مجھ کو وضو ال
شعلہ فتنہ دانش سے جہنم افشاں
ساری دنیا میں سے طاغوت فقط رقص کمال
دل مگر بیخ اٹھے ہیں کہ خدا سے تو کمال
وہ خدا جس نے زمین پر اسے دی تے اماں
وازی کوہ و بیاباں میں تھا جدم طغیاں
جگہ تھا شعلہ غم و غضب سے لرزاں
لاش فرعون کو کیا جس نے کہ عبرت کا نشاں
توڑ کے رکھ دی اوجہل کی نخوت کی کماں
ہر جا ابلیس نظر آتا ہے مرد میدان
عذیر معقول ہے گستاخ ہے گوڑا زبان
اسیں اک راز خدائی کا ہے گہرا پنجاں
ڈالتا اسپر جو جب دایم کبیر شیطاں
آپ ہی اپنی اہل دانش دانش و دانشداں
پر ابھی اسکو نہیں مل سکی تیغ برآں
اس سے امید ہے ہو جائیگی مشکل آساں
تا کہ پیدا ہو وہ آدم جو ہو عبور جمال
تیسرے

موروثی صاحب نے خاتم النبیین کے معنی ایسا ہی کر کے جس کے بعد کوئی نبی نہیں آئے گا محض اعتقادی تعریف کیا ہے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرانسیسی متشرق جان بڑا کی نظر میں

(از محکم شیخ ذرا احمد صاحب منیر مبلغ شام حال مقیم لندن کا)

بانی اسلام کی شخصیت عظمیٰ اور آپ کی سیرت مقدسہ اپنے اندر ایسی جاؤ بیت اور کشش رکھتی ہے جو اپنوں اور بے گانوں کے قلوب پر اثر کئے بغیر نہیں رہتی۔ مجھے حال ہی میں ایک عربی تصنیف "محمد ناپولیون المسماہ" نامی کے مطالعہ کا اتفاق ہوا ہے اس کتاب کا مصنف فرانسیسی متشرق "جان بڑا" ہے۔ اس فرانسیسی تصنیف کا عربی میں ترجمہ لبنان کے مشہور ادیب محمد صالح البندان نے کیا ہے۔

تصنیف مذکور میں بانی اسلام کو نپولین سے تشبیہ دی گئی ہے۔ گو مصنف نے نپولین کے نام کے ساتھ ایک ایسی جدت رکھنی ہے۔ جو اہل ذوق کے نزدیک کافی دلچسپی اور معنوی لذت کو لئے ہوئے ہے۔ مجھے کسی حد تک اس کتاب کے عنوان سے نہ صرف اختلاف تھا۔ بلکہ یہ عنوان اور تشبیہ ناقابل حل محسوس ہو گیا۔ مگر جب عاجز نے اس کتاب کے دیباچہ کی ورق گردانی کی۔ تو میرے سارے شکوک و امتحانات رفع ہو گئے۔

وجہ تشبیہ
ایک دفعہ امریکہ کے ایک میگزین نے ریا تہائے متحدہ امریکہ کی مختلف یونیورسٹیوں کے ایک ہزار تاریخ کے پروفیسروں کے نام ذیل کا سوال پوچھا تھا

"من ہوا عظیم قائد الجبہ اللامیجہ"
یعنی تاریخ نے دنیا کا سب سے بڑا قائد کونسا پیدا کیا ہے۔
استفسار بالا کا جواب تاریخ کے پروفیسروں نے یہ دیا

ناپولیون ناپولیون۔ صرف نپولین اور صرف نپولین ہی قائد اعظم ہے۔
کتاب مذکور کا مترجم خیر بالا پر تبصرہ کرتا ہوا رقمطراز ہے۔

جب اہل مغرب کا خیال نپولین کے بے نظیر اور اور خارق عادت جنگی کارناموں کی وجہ سے یہ ہے اور اس کتاب کے مولف "جان بڑا" نے بانی اسلام کی سیرت مقدسہ کے مختلف پہلوؤں پر غور کیا۔ ان

اس نے دیکھا کہ حضور کی سیرت معجزات۔ اسرار اور پاکیزہ اعمال کی حامل ہے۔ اور آپ کی بلاغت جنگی قیادت اور آپ کا قانون۔ فن اقتصاد۔ حسن انتظام اور فن سیاست نا در امور پر مشتمل ہے۔

پھر آپ نے اپنی قوم کو ذلت رسوائی اور غلامی سے نجات دلوائی۔ ایک سلطنت عظمیٰ کی بنیاد رکھی۔ انسانی ترقی کے لئے عالمگیر قانون کی بنیاد رکھی۔ آپ نے ان تمام عقول کے ساتھ ہی حریت خمیر کا سبق دیا۔ ان امور بالائی روشنی میں مولف نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو "آسمانی نپولین" قرار دیا۔ اور ان ایوان غرب کو اس عظیم الشان نبی سے شناخت کروایا اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو آسمانی شخص قرار دیا۔

قارئین الفضل کے لئے اس کتاب سے بعض دلچسپ اور علمی مقدمات اور تمقطات کا ترجمہ کیا جاتا ہے۔ اس کتاب کا انشائی اسلوب فرانسیسی تکلفات سے مزین ہے۔

"جان بڑا" حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے عام اجتماعی اخلاق اور تعلیم کی حکمت پر تبصرہ کرتا ہوا تحریر کرتا ہے

"حضرت نبی کریم اسلام حکومت کے قیام سے اپنی ذات کے لئے عزت و غلبہ زینت حیات اور رعیت و دبیر نہیں چاہتے بلکہ وہ ایک انسانی سلطنت کا قیام چاہتے ہیں۔ جس میں صرف اللہ کی عبادت کی جائے اور ساتھ ہی آزادی رائے اور عقیدہ کا بھی خیال رکھا جائے۔ اور خدا تالی کی ذات میں مادی اور معنوی امور کو شریک نہ کیا جائے۔ اور سلطنت و حکومت میں تمام اقوام و قبائل کے حقوق مساوی درجہ رکھتے ہوں۔ ہر قسم کی حریت کو محفوظ رکھا جائے۔ اور رب کے لئے عمدہ معیار زندگی کی فراوانی ہو۔"

حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اصول بالا کو نظر رکھ کر عربی قوم کے لئے ہاں وہ عربی قوم جو وحدت کو کھو بیٹھی تھی۔ اور پراگندہ

تھی۔ ایک ایسی مرکزی حکومت کی تشکیل کی جس کے قوانین اصول اور دستور الگ ہوں۔ اور مختلف اہم اقوام میں اس کی بلند شان ہو اور ساتھ ہی اس کا احترام اور عزت بھی ہو۔

"اسلامی تعلیم میرے لئے ہے۔ اور اس میں کسی قسم کا عسرت نہیں ہے عقل منطوق اور علم کے کوئی چیز متانی نہیں ہے۔ اجتماعی اخلاق کو مضبوط کرنے اور باہمی تعارف کی روح کو پیدا کرنے کے لئے پانچ نازوں کو فرض کیا گیا۔ صحیح اور نفع طلبی کی آسودہ مانی کے لئے زکوٰۃ مقرر کی گئی۔ انسانی ارادہ کی تربیت کے لئے روزوں کو فرض کیا گیا۔ انسانی لغز اپنی خواہشات و رغبات میں کٹر ہو کر نہ سکے"

(۲) اسلامی جنگوں کے متعلق تبصرہ کرتا ہوا رقمطراز ہے۔
"نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا مقصد وحید دنیا کے نام اس پیمانہ کو پہنچانا تھا۔ جو آپ کو خدا تالی کی طرف سے دیا گیا۔ آپ کے خاندانی اور ذاتی مشاغل اس پیمانہ کے پہنچانے میں روک نہ سکتے۔"

"اور جب تو قریش کی سختی کی طرف دیکھے اور ان خونخوار سازشوں کی طرف جو آپ کو قتل کرنے کے لئے کی گئی۔ اور پھر آپ کا ان مصائب پر صبر کرنا۔ حضرت نبی کریم کو اس وقت خدا تالی نے کی طرف سے جنگ کی اجازت نہیں دی گئی تھی۔ باوجودیکہ آپ کے پاس کثرت سے اصحاب تھے۔ آخر ان مظالم و مصائب کے بعد خدا تالی کی وحی آئی۔ اور آپ کو ان ظالموں سے دفاعی جنگ کرنے کی اجازت دی گئی جس کے الفاظ یہ تھے۔

اذن للذین یقاتلون بانہم تعلموا وان اللہ علی الناصرین
لقدیر الذین اخرجوا من مبادہم
بغیر حق الا ان یقولوا ربنا اللہ"

اور اس طرح فرمایا۔
وقالوا حی سبیل اللہ الذین یقاتلون
ولا تعدوا ان اللہ لا یحب
المحتدمین۔"

"آخر اسلام کے علمبردار ان آیات کے نزول کے بعد حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے گرد جمع ہو گئے۔ اور آپ کو اتنی قدرت حاصل ہو گئی۔ کہ آپ جنگی قوت کو ان مظالم کے خلاف استعمال کر سکیں۔ تاکہ آپ ایک عمدہ اور بلند اخلاق کی مثال قائم کر سکیں جس کی وحی

آپ کو خدا تالی نے کی طرف سے ہوئی تھی۔
"محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) یقیناً شہر نبی تھا۔ ایک سیاسی شخصیت اور عظیم الشان بادشاہ تھا۔ اور نصیح و تبلیغ کی سحر اور بہت بڑا تجربہ کار لیڈر تھا۔ اگرچہ وہ رومان کی یونیورسٹی میں سے کسی یونیورسٹی میں داخل نہیں ہوا۔ اور فارسی کے مدارس میں سے کسی مدرسہ میں تعلیم حاصل نہیں کی۔"

بلاشبہ محمد کے نام لئے بڑائی حاصل کی۔ اور اپنے رب کے ذریعہ عزت حاصل کی یہاں تک کہ وہ اپنے خاندان کے ذکر کے بغیر ہی معروف ہو گیا۔
(۳) حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے حسن انتخاب کے حلقے تحریر کرتا ہے۔

"نبی کریم (صلی اللہ علیہ وسلم) کے سفر ایسے تجربہ کار اور علم دوست سیاسی انتخاب ہو کر تھے جن کو مختلف حکومتوں کے احوال کا علم ہو۔ جنہوں نے عوام کو اچھی طرح سے آزمایا ہوا تھا۔ (حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تبلیغ اور وحدت اسلامی کے لئے ایسے افراد کا انتخاب کیا کرتے تھے جنہوں نے قرآن اور دین کی تعلیم حاصل کی ہوئی۔ اور آپ ہمیشہ صبر کے عہدہ کے لئے بہترین سیاسی آدمی کا انتخاب کیا کرتے تھے۔"

وحید بن خلیفۃ الکلبی جو اپنی دانائی عقلندی اور حسن سیاست اور اپنی ظاہری خوبصورتی کی وجہ سے مشہور تھا۔ اسے نبی اکرم نے روم کے بادشاہ پر قتل کے پاس بطور سفیر کے منتخب کیا۔

(۴) فتح مکہ کے واقعہ پر تبصرہ کرتے ہوئے یوں رقمطراز ہے

"یقیناً تم دنیا میں اب لیڈر نہیں پاؤ گے چاہے اسے عظیم الشان جلالی پوزیشن حاصل ہو جائے۔ اور اسے اعلیٰ معیار کا علم ہو۔ اور وہ اخلاق کی بلند ترین چوٹی پر ہو۔ کہ وہ اپنے ان دشمنوں کو جنہوں نے اس کے قتل کے جواز کا پوچھنا کر رکھا ہے۔ مخاطب ہو کر کہتا ہے
"اذہبوا فانتم الطلقاء"
"اے قریش جاؤ تم کو آزاد بغیر کسی گرفت کے کر دیا جاتا ہے۔"

"تمام قریش نے اس واقعہ کی بناء پر اسلام قبول کر لیا۔ اور مسجد حرام میں خوشی اور مسرت کے شادیانے بچ رہے تھے۔ اور ہر جگہ لا الہ الا اللہ کی ندا تھی۔"

دارالافتاء دہلی

رمضان کے روزے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

سوال: کتنی عمر کے انسان پر روزہ رکھنا فرض ہے مرد اور عورت کی علیحدہ علیحدہ عمر تحریر کریں۔

جواب: عورت اور مرد جب بالغ اور پختہ جسم ہو جائیں اس وقت ان پر روزہ فرض ہو جاتا ہے۔ بالغ ہونے کی عمر لیسہ ہے؟ علاقہ کی اب وہاں اس پر اثر انداز ہوتی ہے۔ اور اس کے مطابق بلوغ کی عمر میں فرق پڑ جاتا ہے۔ پھر خود انسان کی اپنی طبیعت کا بھی اثر اس پر پڑتا ہے۔ اس لئے کوئی خاص قاعدہ اس بارہ میں مبین نہیں کیا جاسکتا۔ ہمارے ملک میں عموماً سولہ سترہ سال کی عمر میں انسان بالغ ہو

سوال: کیا احتیاط کی وجہ سے روزہ ترک کیا جاسکتا ہے؟

جواب: قرآن کریم نے اس قسم کے عذر کا ذکر نہیں کیا۔ اور نہ حدیث میں اسکی تصریح آئی ہے۔ اس لئے الی عذر بہانہ ہوگا۔ اس سے بڑھ کر اسکی اور کوئی حیثیت نہیں۔

سوال: یہ جو حکم ہے کہ رمضان شروع ہونے سے پہلے ایک یا دو روزے نہ رکھے جائیں اس کا کیا مطلب ہے۔ کیا اگر کسی نے روزے کی قضا کر لی ہو۔ تو وہ بھی نہیں رکھ سکتا۔

جواب: شک کی صورت میں روزہ رکھنے کی مخالفت ہے۔ یعنی چاند نظر نہ آئے۔ لیکن انسان کو شک ہو کہ شاید چاند نکل آیا ہو۔ اور ہم نہ دیکھ سکے ہوں۔ اس لئے آج روزہ رکھ لیا جائے۔ تو اس قسم کے شک کی بنیاد پر روزہ رکھنے کی اجازت نہیں۔ پہلے رمضان کے رہے ہوتے روزہ کی قضا جا کر ہے۔ جو وہ رمضان کے شروع ہونے سے ایک دن پہلے ہی کیوں نہ قضا کرے۔ اس میں کوئی قباحت نہیں۔

سوال: ایک شخص رمضان کے دنوں میں بیمار ہو گیا۔ اور اس کے کچھ روزے رہ گئے۔ سال بھر میں وہ قضا نہ کر سکا۔ اور دوسرا رمضان آ گیا۔ اب وہ کیا کرے۔

جواب: سنون طریق یہ ہے کہ دوسرا رمضان آنے سے پہلے پہلے تمام متروک روزے رکھ لے جائیں۔ لیکن اگر کسی عذر کی وجہ سے نہ رکھ سکیں۔ تو پھر رمضان گذرنے کے بعد ان کی قضا کی جائے۔

سوال: روزہ دار کو اگر اعتلام ہو جائے۔ تو اس کا روزہ قائم رہتا ہے یا نہیں۔

جواب: انسان کا جو فضل غیر اعتیاب کا ہو۔ اس کا کوئی اثر اس کے روزہ پر نہیں پڑتا۔ اس کا روزہ بھالام

باقی ہے البتہ ہانا اس پر فرض ہوگا۔

سوال: رمضان کا تیسواں روزہ تھا۔ سورج غروب ہونے سے پہلے چاند نظر آ گیا۔ تو کیا سورج غروب ہونے سے پہلے روزہ افطار کر لیا جائے۔

جواب: اس حدیث کا یہ مفہوم نہیں۔ بلکہ اس کے معنی یہ ہیں کہ شوال کا چاند نظر آ جائے۔ تو شوال کی پہلی تاریخ کو روزہ نہ رکھو۔ بلکہ یہ عید کا دن ہے۔ اس دن عید مناد۔ تیسویں تاریخ کو چاند دیکھتے ہی روزہ کھول لینا جائز نہیں۔ سورج غروب ہونے کے بعد روزہ کھولنا چاہیے۔

سوال: بادل کی وجہ سے عید کا چاند دکھائی نہیں دیا۔ لیکن بمبئی کے ریڈیو سے جامع مسجد کے امام صاحب نے اعلان کیا ہے۔ کہ چاند دیکھ لیا گیا ہے جس علاقہ کے لوگوں نے چاند نہیں دیکھا۔ ان کے متعلق کیا حکم ہے۔

جواب: اگر مطلع ایسا ہے۔ تو ریڈیو کے اعلان کے مطابق اس روز عید کرنا چاہیے۔ اور اگر علاقے میں دور دوری۔ کہ ان کے مطلع میں فرق ہے۔ تو پھر ایک علاقہ کے لوگوں کا چاند دیکھ لینا دوسرے علاقے والوں کے لئے قابل حجت نہ ہوگا۔ پاکستان اور ہندوستان کے مختلف علاقوں کا مطلع ایک ہے۔ اس لئے ان میں فرق نہیں پڑتا۔

سوال: کاشتکار اور مزدور روزہ رکھنے میں تکلیف محسوس کرتے ہیں۔ کیا وہ اس عذر کی بنا پر روزہ ترک کر سکتے ہیں۔

جواب: روزہ رکھنے سے تکلیف کسی کو نہیں ہوتی قرآن مجید نے اس عذر کا ذکر نہیں کیا۔ اور نہ ہی احادیث میں اسکی تصریح آئی ہے۔ حالانکہ کاشتکار اور مزدور اس وقت بھی تھے۔ ثلث اگر کمزوری ہے۔ اور روزہ ناقابل برداشت ہے۔ تو یہ بیماری کے حکم میں ہے۔ اور بیماری پر روزہ فرض نہیں۔

سوال: ایک شخص نے روزہ رکھا۔ لیکن بعد میں بیمار ہو گیا۔ کیا وہ روزہ افطار کر سکتا ہے۔

جواب: روزہ افطار کر سکتا ہے۔

سوال: کیا روزہ کے بغیر اعتکاف ہو سکتا ہے۔

جواب: روزہ کے بغیر اعتکاف درست نہیں۔ بلکہ وہ ہے کہ اگر اعتکاف کے دوران میں کسی عارضہ کی وجہ سے روزہ نہ رکھا جاسکے۔ تو اعتکاف ٹوٹ جائیگا۔

سوال: عید اور جمعہ اگر اکٹھے آجائیں۔ تو کیا اس دن

جمعہ نہ پڑھنے کی اجازت ہے۔ اور اگر جمعہ پڑھنا ضروری ہے۔ تو کیا عید کی نماز کے متبادل جمعہ کی نماز پڑھی جاسکتی ہے۔

جواب: حدیث میں آتا ہے۔ کہ ایک دفعہ جمعہ کے دن عید آئی۔ عید پڑھنے کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے باہر سے آنے والے لوگوں کو رخصت دے دی۔ کہ وہ گھر دل کو جاسکتے ہیں۔

جماعت احمدیہ کا بھی یہی مسلک رہا ہے۔ کہ اصل وقت میں عید پڑھی جاتی۔ اور اس کے بعد یہ اعلان ہو جاتا۔ کہ باہر کے لوگ اگر جمعہ پڑھنا چاہیں۔ تو وہ ہمارے ساتھ پڑھ سکتے ہیں۔ اور جو جانا چاہیں وہ جاسکتے ہیں۔ رہا یہ امر کہ عید کے متبادل جمعہ کی نماز ادا کر لی جائے۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایسا بھی نہیں کیا۔ اس لئے ایسا کرنا خلاف سنت رسول ہے۔

سوال: تراویح کی نماز چار رکعت ایک سلام کے ساتھ پڑھنی جائز ہے۔

جواب: حدیث میں آتا ہے۔ صلوٰۃ اللیل مثنی مثنیٰ کہ رات کی نماز دو دو رکعت کر کے پڑھی جائے صلوٰۃ اللیل سے مراد تہجد کی نماز ہے۔ اور نماز تراویح بھی تہجد ہی کی نماز ہے۔ نیز عملی رنگ میں جہاں کہیں نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یا صحابہ کے نماز تراویح پڑھنے کا ذکر آتا ہے۔ وہ دو دو رکعت ہی میں۔ اس لئے چار رکعت بھی پڑھنا خلاف سنت ہوگا۔

سوال: نماز تراویح میں قرآن کریم کھول کر پڑھا جاسکتا ہے؟

جواب: آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں ایسا نہیں ہوا۔ نہ آپ نے خود ایسا کیا۔ اور نہ کسی صحابی سے اس قسم کا واقف ہو سکا ہے۔ حالانکہ ضرورت اس زمانہ میں بھی اسکی تھی صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کا جو معمول تھا وہ یہ تھا۔ کہ جس کسی کو قرآن زیادہ یاد ہوتا۔ دو چار صحابہ اسکی اقتداء میں کھڑے ہو گئے۔ اور قرآن کا وہ حصہ سن لیا۔ اسی طرح ایک وقت میں تراویح کی کئی جماعتیں شروع ہوتی۔ غرض باوجود قرآن سننے کے اشتیاق کے یہ کسی نے بھی نہیں کیا۔ کہ جب یاد ختم ہوگئی۔ تو پھر قرآن پڑھنے میں نہ کر سنا شروع کر دیا۔ غرض مردوں نے ایسا کبھی نہیں کیا۔ البتہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے ایک روایت ہے۔ کہ انہوں نے گھر میں ایک عزیز سے اس طرح قرآن سنا لیا۔ اس میں کوئی جماعت نہ تھی۔ بلکہ صرف حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا تھیں۔ علاوہ انہی اس قسم کی اجازت دینے سے ایک خطرہ بھی محسوس ہوتا ہے۔ اور وہ یہ کہ لوگوں کو اگر اس قسم کی آسانی میسر آ جائے۔ تو لوگ قرآن حفظ کرنا چھوڑ دیں گے۔ اور یہ اتنا بڑا نقصان ہے۔ جس کی تلافی ممکن نہیں۔ قرآن مجید حفظ کرنا مشق ہے۔ کام ہے۔ اور اس کا شوق بھی اجاگر رہے گا۔ جہد اس کے مقابل میں اور کوئی آسانی نماز میں تلاوت کی میسر نہ ہو۔ اگر کہیں نماز تراویح کا شوق ہے۔ اور حافظ

میسر نہیں۔ تو پھر سال بھر اس شوق کے پیش نظر قرآن مجید کوئی نہ کوئی حصہ یاد کر لینا چاہیے۔ سارا نہ بھی کچھ حصہ یاد اس طرح سن لیا جائیگا۔ آئندہ سال پھر کچھ اور حصہ یاد ہو جائیگا۔ اور اس طرح آہستہ آہستہ سارے قرآن کریم کے یاد کرنے کی سعادت حاصل ہو جائے گی۔ حضرت مولانا محمد قاسم صاحب نانوتوی رحمۃ اللہ علیہ ایک بار حج کے لئے تشریف لے گئے۔ جہاز میں تھے۔ کہ رمضان شروع ہو گیا۔ قافلہ میں کوئی حافظ نہ تھا۔ آپ نے توڑا توڑا کر کے قرآن کریم حفظ کرنا شروع کیا۔ جو حفظ ہوتا وہ آپ رات کو سنا دیتے۔ اس طرح آپ نے ایک ہی سفر میں سدا قرآن حفظ کر لینے کی سعادت حاصل کی۔ حج بھی نصیب ہوا۔ اور قرآن بھی یاد ہو گیا۔

سوال: تراویح کی نماز آٹھ رکعت ہے۔ یا بیس رکعت تفصیل سے لکھا جائے۔

جواب: تراویح کی نماز کا دوسرا نام جو حدیثوں میں آتا ہے۔ صلوٰۃ اللیل ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے رمضان کے دنوں میں ایک دعوتیں دن یہ نماز باجماعت ادا فرمائی۔ اور آٹھ رکعت ہی پڑھیں۔ اس کے بعد آپ نے جماعت کے طریق کو چھوڑ دیا۔ اور فرمایا۔ کہ لوگ اس نماز میں اس ذوق و شوق سے شامل ہوتے ہیں۔ کہ تجھے خدشہ پیدا ہو گیا ہے۔ کہ کہیں یہ نماز فرض ہی نہ ہو جائے۔ اس کے بعد حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے زمانہ میں یہ اس کا خاص اہتمام فرمایا۔ اور ایک جماعت کی شکل میں اس نماز کے ادا کرنے کا مشورہ دیا۔ اس کے ساتھ ہی یہ رائے بھی ظاہر فرمائی۔ کہ اصل میں تو یہ نماز سحری کے وقت ادا کرنی چاہیے۔ کیونکہ یہ تہجد کی نماز ہے۔ لیکن چونکہ لوگ سویرے اٹھنے میں مست ہیں۔ اس لئے ایسے لوگ اگر عشاء کے بعد ہی یہ نماز عت کے ساتھ پڑھ لیں اور آٹھ رکعت کی بجائے بیس رکعت پڑھیں۔ تاکہ تہجد کا بدل بوجہ کثرت رکعت بن سکے تو زیادہ اچھا ہوگا۔ یہ تھا آغاز تراویح کی بیس رکعت کا اس لئے اگر کسی جگہ کے لوگ آٹھ رکعت کی بجائے بیس رکعت پڑھنے میں۔ تو ان پر اعتراض نہیں کرنا چاہیے۔ لیکن بیس رکعت کا حکم نہیں۔ اصل سنت کے مطابق آٹھ رکعت ہی ہیں۔ اور جماعت احمدیہ کا عمل بھی آٹھ رکعت کا ہی ہے۔

سوال: تراویح میں جب قرآن کریم ختم کرتے ہیں تو عام طور پر ٹھٹھائی بانٹتے ہیں۔ کیا ایسا کرنا جائز ہے؟

جواب: یہ خوشی کا اظہار ہے۔ اس لئے اس میں کوئی قباحت نہیں۔ البتہ اگر ثواب یا گناہ کا انحصار اس پر کیا جائے۔ تو یہ بدعت ہے۔ اور بدعت کے شانے کا حکم ہے۔ نہ کوئی اسے قائم رکھنے کا

سوال: کیا روزہ میں ٹیکہ لگوانا جائز ہے؟

جواب: روزہ میں ٹیکہ لگوانا

جو احیاء روزہ کھانے پینے اور جماع سے ٹوٹ جاتا ہے۔ ٹیکہ چھو کر بے پروا ہو کر دو یا چار رک پھینچانے کا ایک ذریعہ ہے۔ اس لئے اس سے بھی روزہ ٹوٹ جائے گا۔ گو بعض علماء نے یہ فتویٰ دیا ہے۔ کہ اس سے روزہ نہیں ٹوٹتا۔ لیکن احتیاط اسی میں ہے۔ کہ پہلی صورت کے مطابق عمل کیا جائے۔
 سوال :- بحالت سفر روزہ رکھا جاسکتا ہے یا نہیں اور لیتنے میں تک سفر ہونے سے روزہ نہ رکھا جائے۔

جواب :- سفر میں رمضان کا روزہ نہیں رکھنا چاہیے۔ البتہ رمضان کے احترام میں پر سب عام کھانے پینے سے احتراز کرنا مستحسن ہے۔ ایسے سفر میں جس میں انسان صبح سے نکل کر شام تک کسی گھر آجائے وہ رمضان کا روزہ رکھ سکتا ہے۔ یہ امر مستحسن ہے۔ ضروری نہیں

سوال :- مذہب کس پر واجب ہے۔ کیا ہستی طور پر جو بیمار ہے۔ اور اس کے چند روزے چھوٹ گئے ہیں وہ مذہب سے یا صرف تفسار کے نیز مذہب کی مقدار کیا ہے۔

جواب :- رمضان کے روزوں کا مذہب اس شخص پر واجب نہیں۔ جو ذہنی طور پر بیمار ہو کر چند روزے چھوڑ دینے پر مجبور ہو گیا ہو۔ تو اس کے اس کے کہ وہ ان روزوں کی قضاء سے پہلے پہلے ہی ایسے ہو کر کو پیار ہو جائے۔ اس صورت میں اس کے دروازہ روزہ ہوگا۔ کہ یا تو وہ اس کی طرف سے روزے رکھیں۔ یا ان روزوں کا مذہب ادا کریں۔ رمضان کے روزوں کا فوری طور پر روزہ یہ صرف ایسے لوگوں پر واجب ہے۔ جن کے متعلق یہ توقع نہ ہو کہ مستقبل قریب میں وہ ان روزوں کی قضا کی طاقت حاصل کر سکیں گے۔ مثلاً بڑھا ہوا ضعیف یا دائم المرض ہو یا حاملہ یا مرض ہو۔

علامہ ابن رشد بدایت المجتہد میں فرماتے ہیں۔ اما حکم المسافر اذا افطر فهو قضاء بالتمام وكذلك المريض لقولك تعالى فعدة من ايام اخرى اما اذا مات وعليه صوم فقال الشافعي يطعم عنتم وليك وقال ابو حنيفة الصوم فان لم يستطع اطعم لانك قال عليه الصلوة والسلام من مات وعليه صيام صام عنه وليه اخرجه مسلم وفي حديث جابر رجل الى النبي صلى الله عليه وسلم فقال يا رسول الله ان امة ماتت وعليها صوم شهس افا قضيه عنها فقال لو كان علي اهل دين اكنت قاضيه عنها قال نعم قال فدين الله الحق بالقضاء

الحامل والمرضع اذا افطرتا ما ذاع عليهما وهذه المسألة للعلماء فيها اربعة مذاهب احدها انها يطعمان ولا قضاء عليهما وهو مروى عن ابن عباس - الثاني انها يقضيان فقط ولا طعام عليهما وبه قال ابو حنيفة - الثالث انها تقضيان ويطعمان وبه قال الشافعي الرابع ان الحامل تقضى ولا تطعم والمرضع تقضى وتطعم وسبب اختلاف ترحم مشبههما بين الذي يجهد الصوم وبين المريض من شبههما بالمريض قال عليهما القضاء فقط ومن شبههما الذي يجهد الصوم قال عليهما الاطعام۔ به ايدى المجتهد ص ۱۰ تا ۱۱

دنی الحدیث اندہ صلی اللہ علیہ وسلم فقال ان الله وضع عن المسافر مشط الصلوة وعن الحامل والمرضع الصوم رزندی قال انہی اختلقت فی المراد لقولنا علی و علی الذین یطیقونہ علی ثلاثة احوال انہ ارجح۔ الی المسافر والمرضع وذا الذ لا تقدر ان یطعموا من لایطیق الصوم و من تقدر ان یطیقہ اما لا اول مذکرہ لعلی فی قولہ من كان من رمضان او علی سفر فعدة من ايام و اما الثاني وهو المريض والمسافر الذین یطیقان الصوم فالیھما لا مشارة بقوله و علی الذین یطیقونہ۔ فلانہ لعلی اثبت لھما حالتین فی احدھما ملزمہ ان یفطر و علیھما القضاء وھی حال الجھد الشدید و فی الثانية وھی ان یکون مطبقاً للصوم لایستقل علیہ فحیث یكون فحیث یخیر ابلین الصوم و بین الفطر مع القلیة۔ الثاني انه متسوخ۔ الثالث۔ انه لما نزلت فی حق النبی الھرم و لو بیدة القرآءة الشاذة و علی الذین یطیقونہ ائی یطیقونہ و طاقت صرف کر کے بمثل روزہ رکھ سکتے ہوں اور جزا المسالك شرعاً مؤطابام مالک صفحہ ۱۱۱

روزہ کی تعداد کیلئے۔ اس بارہ میں میری رائے یہ ہے کہ من اوسط ما تطمعون اھلکم کے اصول کو ہی مد نظر رکھا جائے۔ البتہ امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ نے اس سلسلہ میں قدم کا نصف صاع اندازہ رکھا ہے۔ اور امام شافعی نے فرمایا ہے۔ یطعم مکان کل یوم مد امد النبوی صلی اللہ

علیہ وسلم صدق ال ۱۹۴۰ء رمضان میں مباشرت کرنا جائز ہے یا نہیں۔ اگر سحری سے قبل مباشرت کر لی جائے۔ تو بیک غسل کر لینا چاہیے۔ اگر کسی وجہ سے نماز فجر سے پہلے غسل نہ کیا جاسکتا ہو۔ اور نماز قضاء پڑھ لی جائے تو کوئی حرج تو نہیں۔ اسی طرح سحری کھانے پینے روزہ رکھا جاسکتا ہے یا نہیں۔ اگر بوقت سحری روزہ کی نیت نہ کی جائے۔ اور پھر دوس یا گیارہ بجے روزہ کی نیت کی جائے۔ تو کیا ایسا روزہ جائز ہوگا یا کہ نہیں؟

جواب :- رمضان کی راتوں میں مباشرت یعنی اپنی بیوی سے ہم بستر ہونے کی اجازت ہے۔ قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اھل مکہ لیلۃ الصیام الرقیب الی النساء کم من لباس لکم و انتھد لباس لھن قالن باشر وھن۔ یعنی رمضان کی راتوں میں اپنی بیویوں سے ہم بستر ہونا تمہارے لئے حلال کر دیا گیا ہے۔ وہ تمہارا لباس میں اور تم ان کے لباس میں ہو۔ پس اب تم ان سے مباشرت کر سکتے ہو بقرہ ۲۳

اگر رمضان کی رات میں کسی نے مباشرت کی ہو تو وہ نہانے سے پہلے سحری کھا سکتا ہے۔ اور روزہ رکھ سکتا ہے۔ صبح طلوع ہونے سے پہلے نہانا ضروری نہیں البتہ مستحسن ہے۔ کہ سحری کھانے سے پہلے نہایا جائے۔ ابو بکر بن عبد الرحمن۔ حضرت عائشہ اور حضرت ام سلمہ ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنھما سے روایت کرتے ہیں۔ انھما قالتا کان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یصوم جنباً من حیاء غیر احتلام فی رمضان ثم یصوم کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام بعض اوقات بحالت جنابت اٹھتے اور نہانے سے پہلے رمضان کا روزہ رکھ لیتے۔ و بطا سجالہ اور جزا المسالك ص ۱۱۱

۱۹۴۰ء روزہ کی نیت طلوع فجر سے پہلے کی جائے تو روزہ نہیں۔ البتہ اگر کوئی عذر ہو۔ مثلاً اس وقت علم نہیں ہو سکا۔ کہ آج سے رمضان شروع ہے اور صبح بیدار ہو۔ اس سے پہلے چلا۔ کہ آج تو روزہ ہے۔ یا کوئی اور اسی قسم کا عذر

ہے۔ تو وہ چاشت سے پہلے پہلے اس دن روزہ کی نیت کر سکتا ہے۔ بشرطیکہ اس نے طلوع فجر کے بعد سے کچھ نہ کھا یا پیا۔ حضرت ابن عمر فرمایا کرتے تھے۔ لا لصوم الا من اجتمع الصیام قبل الفجر۔ یعنی روزہ صرف اس کا ہے جس نے فجر سے پہلے روزہ کی نیت کر لی ہو اس کے ساتھ ہی ایک اور حدیث میں آتا ہے۔ کہ انہ صلی اللہ علیہ وسلم کان یدخل علی بعض ازواجہ فیقول حل لہ۔ وغیرہ فان قالوا الا قال قاتی صائم الحدیث مسلم کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام بعض دفعہ گھر گھر لطف لاتے اور ریا دت گزارتے کہ کھانے کی کوئی چیز ہے۔ اگر یہ جواب ملتا کہ نہیں تو آپ فرماتے اچھا میں روزہ رکھ لیتا ہوں اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ اگر فجر سے پہلے نیت کرنے میں کوئی عذر ہو۔ تو دن کے وقت بھی روزہ کی نیت کی جاسکتی ہے۔ جو حضور کے یہ روزے نقلی تھے۔

جانب سے کہ بعد نہانا من ہے۔ نہانے پھر نماز پڑھنا یا تلاوت کرنا ممنوع ہے۔ البتہ اگر انسان بیمار رہا اور نہانے سے بیماری پڑھ جانے یا زیادہ تکلیف پہنچنے کا اندیشہ ہو۔ یا بوقت پانی میسر نہ آتا ہو۔ تو تیمم غسل کے قائم مقام ہو جائیگا۔ اگر وضو کرنے سے بیماری کے بڑھنے کا اندیشہ نہیں۔ تو وضو کر سکتا ہے۔ یعنی جنابت کی وجہ سے تیمم کرے اور عام حدیث کی وجہ سے وضو کرنا جائز ہے۔

دعا کے مغفرت

میرا پیارا بیٹا شیخ احمد مورخہ ۳۳ مئی ۱۹۳۵ء بدت ۵ بجے شام اس دنیا سے کوچ کر گیا۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون مہر موم نے پانچ بجے اپنی باؤ کا رنجور اٹھتے۔ مرحوم عجلہ میں پیدا ہوا۔ اور ۱۹۱۳ء میں محلہ کے کعبت میں داخل کر آیا۔ اس وقت مخالفت بہت زیادہ تھی۔ وہ دس کے لڑکے دو کو پ کیا کرتے تھے۔ خود مباشرت سے زیادہ سزا دیتے تھے۔ مئی ۱۹۱۳ء تا ۱۹۱۵ء تک مخالفین کا تختہ مشق بنا رہا۔ ۱۹۲۶ء میں اس نے ملازمت اختیار کر لی امرتسر میں ایک سرگرم مبلغ کی حیثیت رکھتا تھا۔ مرحوم نے ۲۲ سال ۶ ماہ کی عمر میں ملک عدم کو لیک لیا۔

اجاب مرحوم کی مغفرت کے لئے دعا فرمائیں نیز دعا کر۔ کہ اللہ سے اس کے پورے ذمہ دین اور بیوی اور بچوں کو عہد جمل عطا فرمائے۔ درخشاں عادل۔ جھانڈی ری آف قادیان۔ حال۔ ۴۴ میکو ڈروڈ لاہور

کوائفِ دیوبند

(از مکرم عبد الحمید صاحب اصف سبزل سیکرٹری دیوبند)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

لگ چکے ہیں۔ حضور کے مکانات بھی محلہ میں ہیں۔

۳) محلہ میں سب سے پہلے پھیکار نور احمد صاحب نے اپنا مکان بنا شروع کیا ہے۔ ایک لاکھ ان کے مکان میں لگ چکا ہے۔ اور مکان کی دیواریں کھود کر بھری جا چکی ہیں۔

۴) سب سے پہلے سیر الیون نے سید عبد الحمید صاحب مسمری کے اعزاز میں عشاء لایہ دیا۔ جس میں اور اصحاب بھی مدعو تھے۔

۵) ۱۵ جولائی کو دکان تیشیر کی طرف سے سید عبد الحمید صاحب مسمری کے اعزاز میں عصر لایہ دیا گیا۔ جس میں سلسلہ کے بزرگان اور کارکنان بھی شامل تھے۔

۶) دکان تیشیر کی طرف سے مولوی غلام احمد صاحب بشیر مولوی فاضل رسلق ہالینڈ نائب وکیل التیشیر نے اڈریس پیش کیا۔ جس کے جواب میں سید عبد الحمید صاحب نے جواز دیا وہ اس قابل ہے کہ اس کا ذکر اصحاب سے ضرور کیا جائے۔

۷) انہوں نے فرمایا کہ آج دنیا میں ہر طرف بنیاد ہی نہرناک ہو رہی ہیں دین سے ٹھکھا گیا جا رہا ہے۔ اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے پنجاب کے ایک شخص کو کھڑا کیا جو اسلام کی صفات کرے یہ خدا تعالیٰ کی حکمت ہے کہ اس نے پنجاب کو اس کام کے لئے لیکوں انتخاب کیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اگر اس بات کو مسلمانوں کے سامنے پیش کیا کہ مسلمان صرف اور صرف قرآن کریم کے ذریعہ ہی کامیابی حاصل کر سکتے ہیں اور آپ نے قرآن کریم کی اصل شان۔ حقائق اور معارف کو دنیا کے سامنے پیش کیا۔ حضور نے خدا تعالیٰ کے فر

۸) اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے پنجاب کے ایک شخص کو کھڑا کیا جو اسلام کی صفات کرے یہ خدا تعالیٰ کی حکمت ہے کہ اس نے پنجاب کو اس کام کے لئے لیکوں انتخاب کیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اگر اس بات کو مسلمانوں کے سامنے پیش کیا کہ مسلمان صرف اور صرف قرآن کریم کے ذریعہ ہی کامیابی حاصل کر سکتے ہیں اور آپ نے قرآن کریم کی اصل شان۔ حقائق اور معارف کو دنیا کے سامنے پیش کیا۔ حضور نے خدا تعالیٰ کے فر

۹) اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے پنجاب کے ایک شخص کو کھڑا کیا جو اسلام کی صفات کرے یہ خدا تعالیٰ کی حکمت ہے کہ اس نے پنجاب کو اس کام کے لئے لیکوں انتخاب کیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اگر اس بات کو مسلمانوں کے سامنے پیش کیا کہ مسلمان صرف اور صرف قرآن کریم کے ذریعہ ہی کامیابی حاصل کر سکتے ہیں اور آپ نے قرآن کریم کی اصل شان۔ حقائق اور معارف کو دنیا کے سامنے پیش کیا۔ حضور نے خدا تعالیٰ کے فر

۱۰) اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے پنجاب کے ایک شخص کو کھڑا کیا جو اسلام کی صفات کرے یہ خدا تعالیٰ کی حکمت ہے کہ اس نے پنجاب کو اس کام کے لئے لیکوں انتخاب کیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اگر اس بات کو مسلمانوں کے سامنے پیش کیا کہ مسلمان صرف اور صرف قرآن کریم کے ذریعہ ہی کامیابی حاصل کر سکتے ہیں اور آپ نے قرآن کریم کی اصل شان۔ حقائق اور معارف کو دنیا کے سامنے پیش کیا۔ حضور نے خدا تعالیٰ کے فر

۱۱) اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے پنجاب کے ایک شخص کو کھڑا کیا جو اسلام کی صفات کرے یہ خدا تعالیٰ کی حکمت ہے کہ اس نے پنجاب کو اس کام کے لئے لیکوں انتخاب کیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اگر اس بات کو مسلمانوں کے سامنے پیش کیا کہ مسلمان صرف اور صرف قرآن کریم کے ذریعہ ہی کامیابی حاصل کر سکتے ہیں اور آپ نے قرآن کریم کی اصل شان۔ حقائق اور معارف کو دنیا کے سامنے پیش کیا۔ حضور نے خدا تعالیٰ کے فر

۱۲) اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے پنجاب کے ایک شخص کو کھڑا کیا جو اسلام کی صفات کرے یہ خدا تعالیٰ کی حکمت ہے کہ اس نے پنجاب کو اس کام کے لئے لیکوں انتخاب کیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اگر اس بات کو مسلمانوں کے سامنے پیش کیا کہ مسلمان صرف اور صرف قرآن کریم کے ذریعہ ہی کامیابی حاصل کر سکتے ہیں اور آپ نے قرآن کریم کی اصل شان۔ حقائق اور معارف کو دنیا کے سامنے پیش کیا۔ حضور نے خدا تعالیٰ کے فر

۱۳) اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے پنجاب کے ایک شخص کو کھڑا کیا جو اسلام کی صفات کرے یہ خدا تعالیٰ کی حکمت ہے کہ اس نے پنجاب کو اس کام کے لئے لیکوں انتخاب کیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اگر اس بات کو مسلمانوں کے سامنے پیش کیا کہ مسلمان صرف اور صرف قرآن کریم کے ذریعہ ہی کامیابی حاصل کر سکتے ہیں اور آپ نے قرآن کریم کی اصل شان۔ حقائق اور معارف کو دنیا کے سامنے پیش کیا۔ حضور نے خدا تعالیٰ کے فر

۱۴) اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے پنجاب کے ایک شخص کو کھڑا کیا جو اسلام کی صفات کرے یہ خدا تعالیٰ کی حکمت ہے کہ اس نے پنجاب کو اس کام کے لئے لیکوں انتخاب کیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اگر اس بات کو مسلمانوں کے سامنے پیش کیا کہ مسلمان صرف اور صرف قرآن کریم کے ذریعہ ہی کامیابی حاصل کر سکتے ہیں اور آپ نے قرآن کریم کی اصل شان۔ حقائق اور معارف کو دنیا کے سامنے پیش کیا۔ حضور نے خدا تعالیٰ کے فر

۱۵) اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے پنجاب کے ایک شخص کو کھڑا کیا جو اسلام کی صفات کرے یہ خدا تعالیٰ کی حکمت ہے کہ اس نے پنجاب کو اس کام کے لئے لیکوں انتخاب کیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اگر اس بات کو مسلمانوں کے سامنے پیش کیا کہ مسلمان صرف اور صرف قرآن کریم کے ذریعہ ہی کامیابی حاصل کر سکتے ہیں اور آپ نے قرآن کریم کی اصل شان۔ حقائق اور معارف کو دنیا کے سامنے پیش کیا۔ حضور نے خدا تعالیٰ کے فر

موسم :- ربوہ میں گرمی دن دن زیادہ ہوتی جا رہی ہے۔ چیل میں میدان میں پہاں نہ کوئی درخت ہے نہ سبزہ کہ گرمی کی شدت کو کم کر کے پہاڑیاں گرمی سے نپ کر گئی

کو اور زیادہ کر دیتی ہیں۔ خدا تعالیٰ کا شکر ہے کہ رات دن عموماً ہوا چلتی رہتی ہے جس کی وجہ سے کچھ آرام رہتا ہے۔ خوب ہوا بند ہو جاتی ہے تو پھر چلچلاتی دھوپ میں مکانات سے باہر نکلنا کافی حوصلہ چاہتا ہے

مگر باوجود اس گرمی کے ربوہ کی رات بڑی مزے کی ہوتی ہے۔ رات کو چھوٹا نام کوٹیں ہوتا۔ ہوا عموماً ساری رات چلتی رہتی ہے اور آہستہ آہستہ ٹھنڈی ہوتی چلی جاتی ہے۔ رات کو موسم بعض اوقات اتنا اچھا ہوتا ہے۔ کہ یوں محسوس ہوتا ہے کہ ہم شملہ یا ڈہنڈی میں رات بسر کر رہے ہیں۔ ربوہ کے باہر کے شہروں سے جو لوگ آتے ہیں۔ وہ یہاں آ کر یہ محسوس کرتے ہیں کہ ربوہ میں گرمی ان کے شہروں کی نسبت کم ہے۔

مستقل تعمیرات :- (۱) مستقل تعمیرات کے سلسلہ میں سب سے پہلے میاں محمد احمد صاحب جو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈرہ (۲) بنصرہ العزیز کے تین مکانات کی بنیادیں کھودی جا چکی ہیں۔ حضور کے مکانات میں دو نکلے بھی

۳) اپنی گمشدہ بھینٹوں کی تلاش میں نکل گئے ان بھینٹوں کو انہوں نے کشمیر میں پایا۔ اور وہاں اپنا پیغام پہنچا کہ ایک سو بیس برس کی عمر پا کر اس دنیا سے کوچ کیا۔

گولڈ کورٹ اور سیر الیون کے مجاہدین کی اس مختصر سی رپورٹ کو پیش کر کے فالوئین افضل سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ان مجاہدین کی کوششوں کو نوازتے ہوئے جلد از جلد ان دھندوں کو اپورا کرے۔ جو اس نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے سلسلہ کی ترقیات کے متعلق کر رکھے ہیں۔ آمین

۴) مولوی اسحاق صاحب نے گزشتہ ایام میں کالج کے لڑکوں کو تبلیغ کی اور ایک روٹن کیمپولک مشنری سے بھی تبادلہ خیالات کا موقع ملا۔ سیر الیون میں خدا تعالیٰ کے فضل سے سکولوں کا کام بہت وسیع ہو رہا ہے۔ سکولوں کے ذریعہ افریقینوں کے لئے صرف تعلیم کا نسی جنس انتظام ہو جاتا ہے اور انہیں عیسائیت کے اثر سے محفوظ رکھا جا سکتا ہے۔ بلکہ تبلیغی طور پر بہت سے فوائد ہوتے ہیں۔

مولوی اسحاق صاحب نے گزشتہ ایام میں مختلف سکولوں میں جا کر وہاں کے حسابات چیک کئے اور دیگر بیکار ڈیکھے اور ضروری ہدایات دیں۔ ابھی چھٹی روزہ سیر الیون کے مبلغ انچارج صاحب کی طرف سے مخطوطا تھا کہ کھیلوں کے ٹورنامنٹ میں احمدیہ سکولوں نے بہت سے انعامات جیتے اور لوگوں پر خصوصاً مسلمانوں پر اس کا بہت اچھا اثر ہوا۔

مولوی محمد صادق صاحب نے ایک طویل تبلیغی خط لکھا جس میں حضرت مسیح ناصر کی طبعی موت کا تفصیلی ذکر کیا اور مدلل طریق پر ثابت کیا کہ حضرت مسیح ناصر صلیب پر ذلت نہ ہوتے تھے۔ بلکہ صلیب سے زندہ اترنے کے بعد

”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پھینچاؤنگا“

ایام حضرت مسیح موعود (۱) بیرونی ممالک میں احمدی مجاہدین کی تبلیغی مساعیر

گولڈ کورٹ میں ایک احمدیہ کالج کھولنے کی کوششیں۔ دیوبند کا قبول اسلام

منجانب دکان تیشیر دیوبند

جماعت کو چندوں کی فہم بھی توجہ دلائی۔ اب جب کہ مغربی افریقہ کے تمام مشن اپنا خرچ خود برداشت کر رہے ہیں۔ چندوں کی زیادہ سے زیادہ اور بروقت وصولی لینے سے زیادہ اہمیت اختیار کر گئی ہے خصوصاً اس ابتدائی دور میں جب کہ تمام مالی کام چندوں ہی سے سرانجام دینے ہوتے ہیں

مولوی بشیر احمد صاحب سندھی اپنی رپورٹ میں تحریر فرماتے ہیں۔ کہ انہوں نے دو سرکار جاری کئے اور ایک پمفلٹ شائع کر کے تقسیم کیا۔ دو مختلف مقامات پر تقریریں کیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے دو عورتوں نے بیعت کی۔ اللہ تعالیٰ ان کو استقامت عطا فرمائے اور ایمان و اخلاص میں زیادہ سے زیادہ نوازے۔

ملک احسان اللہ صاحب نے گزشتہ ایام میں کالج کے لڑکوں کو تبلیغ کی اور ایک روٹن کیمپولک مشنری سے بھی تبادلہ خیالات کا موقع ملا۔ سیر الیون میں خدا تعالیٰ کے فضل سے سکولوں کا کام بہت وسیع ہو رہا ہے۔ سکولوں کے ذریعہ افریقینوں کے لئے صرف تعلیم کا نسی جنس انتظام ہو جاتا ہے اور انہیں عیسائیت کے اثر سے محفوظ رکھا جا سکتا ہے۔ بلکہ تبلیغی طور پر بہت سے فوائد ہوتے ہیں۔

مولوی اسحاق صاحب نے گزشتہ ایام میں مختلف سکولوں میں جا کر وہاں کے حسابات چیک کئے اور دیگر بیکار ڈیکھے اور ضروری ہدایات دیں۔ ابھی چھٹی روزہ سیر الیون کے مبلغ انچارج صاحب کی طرف سے مخطوطا تھا کہ کھیلوں کے ٹورنامنٹ میں احمدیہ سکولوں نے بہت سے انعامات جیتے اور لوگوں پر خصوصاً مسلمانوں پر اس کا بہت اچھا اثر ہوا۔

مولوی محمد صادق صاحب نے ایک طویل تبلیغی خط لکھا جس میں حضرت مسیح ناصر کی طبعی موت کا تفصیلی ذکر کیا اور مدلل طریق پر ثابت کیا کہ حضرت مسیح ناصر صلیب پر ذلت نہ ہوتے تھے۔ بلکہ صلیب سے زندہ اترنے کے بعد

گولڈ کورٹ سے مکرم مولوی نذیر احمد صاحب مبلغ انچارج تحریر فرماتے ہیں۔ کہ انہوں نے کما سٹی کے قریب ہی کالج کے لئے زمین خریدنے کے سلسلہ میں کوشش کی۔ مغربی افریقہ میں ایسی کوششوں کا اندازہ کر لینے کے لئے اس بات کا سمجھ لینا نہایت ضروری ہے کہ وہاں رہیں بہت کم ہیں اور موٹر کا سفر نہایت تکلیف دہ اور اس کے علاوہ بہت سا فاصلہ جنگلوں میں سے یا بے آباد علاقوں میں سے پیدل سفر کر کے طے کرنا پڑتا ہے۔ لیکن ان دفتروں کے باوجود ہمارے مجاہدین خدا کے فضل و کرم سے شب و روز اس کوشش میں ہیں۔ کہ سلسلہ عالیہ عمریر ہر رنگ میں مستحکم بنیادوں پر قائم ہو جائے اور اللہ تعالیٰ کے وعدے جلد از جلد پورے ہو سکیں۔

مولوی نذیر احمد صاحب نے گزشتہ ایام میں کالج کے لڑکوں کو تبلیغ کی اور ایک روٹن کیمپولک مشنری سے بھی تبادلہ خیالات کا موقع ملا۔ سیر الیون میں خدا تعالیٰ کے فضل سے سکولوں کا کام بہت وسیع ہو رہا ہے۔ سکولوں کے ذریعہ افریقینوں کے لئے صرف تعلیم کا نسی جنس انتظام ہو جاتا ہے اور انہیں عیسائیت کے اثر سے محفوظ رکھا جا سکتا ہے۔ بلکہ تبلیغی طور پر بہت سے فوائد ہوتے ہیں۔

مولوی اسحاق صاحب نے گزشتہ ایام میں مختلف سکولوں میں جا کر وہاں کے حسابات چیک کئے اور دیگر بیکار ڈیکھے اور ضروری ہدایات دیں۔ ابھی چھٹی روزہ سیر الیون کے مبلغ انچارج صاحب کی طرف سے مخطوطا تھا کہ کھیلوں کے ٹورنامنٹ میں احمدیہ سکولوں نے بہت سے انعامات جیتے اور لوگوں پر خصوصاً مسلمانوں پر اس کا بہت اچھا اثر ہوا۔

مولوی محمد صادق صاحب نے ایک طویل تبلیغی خط لکھا جس میں حضرت مسیح ناصر کی طبعی موت کا تفصیلی ذکر کیا اور مدلل طریق پر ثابت کیا کہ حضرت مسیح ناصر صلیب پر ذلت نہ ہوتے تھے۔ بلکہ صلیب سے زندہ اترنے کے بعد

مولوی محمد صادق صاحب نے ایک طویل تبلیغی خط لکھا جس میں حضرت مسیح ناصر کی طبعی موت کا تفصیلی ذکر کیا اور مدلل طریق پر ثابت کیا کہ حضرت مسیح ناصر صلیب پر ذلت نہ ہوتے تھے۔ بلکہ صلیب سے زندہ اترنے کے بعد

مولوی محمد صادق صاحب نے ایک طویل تبلیغی خط لکھا جس میں حضرت مسیح ناصر کی طبعی موت کا تفصیلی ذکر کیا اور مدلل طریق پر ثابت کیا کہ حضرت مسیح ناصر صلیب پر ذلت نہ ہوتے تھے۔ بلکہ صلیب سے زندہ اترنے کے بعد

مولوی محمد صادق صاحب نے ایک طویل تبلیغی خط لکھا جس میں حضرت مسیح ناصر کی طبعی موت کا تفصیلی ذکر کیا اور مدلل طریق پر ثابت کیا کہ حضرت مسیح ناصر صلیب پر ذلت نہ ہوتے تھے۔ بلکہ صلیب سے زندہ اترنے کے بعد

مولوی محمد صادق صاحب نے ایک طویل تبلیغی خط لکھا جس میں حضرت مسیح ناصر کی طبعی موت کا تفصیلی ذکر کیا اور مدلل طریق پر ثابت کیا کہ حضرت مسیح ناصر صلیب پر ذلت نہ ہوتے تھے۔ بلکہ صلیب سے زندہ اترنے کے بعد

مولوی محمد صادق صاحب نے ایک طویل تبلیغی خط لکھا جس میں حضرت مسیح ناصر کی طبعی موت کا تفصیلی ذکر کیا اور مدلل طریق پر ثابت کیا کہ حضرت مسیح ناصر صلیب پر ذلت نہ ہوتے تھے۔ بلکہ صلیب سے زندہ اترنے کے بعد

مولوی محمد صادق صاحب نے ایک طویل تبلیغی خط لکھا جس میں حضرت مسیح ناصر کی طبعی موت کا تفصیلی ذکر کیا اور مدلل طریق پر ثابت کیا کہ حضرت مسیح ناصر صلیب پر ذلت نہ ہوتے تھے۔ بلکہ صلیب سے زندہ اترنے کے بعد

مولوی محمد صادق صاحب نے ایک طویل تبلیغی خط لکھا جس میں حضرت مسیح ناصر کی طبعی موت کا تفصیلی ذکر کیا اور مدلل طریق پر ثابت کیا کہ حضرت مسیح ناصر صلیب پر ذلت نہ ہوتے تھے۔ بلکہ صلیب سے زندہ اترنے کے بعد

مولوی محمد صادق صاحب نے ایک طویل تبلیغی خط لکھا جس میں حضرت مسیح ناصر کی طبعی موت کا تفصیلی ذکر کیا اور مدلل طریق پر ثابت کیا کہ حضرت مسیح ناصر صلیب پر ذلت نہ ہوتے تھے۔ بلکہ صلیب سے زندہ اترنے کے بعد

مولوی محمد صادق صاحب نے ایک طویل تبلیغی خط لکھا جس میں حضرت مسیح ناصر کی طبعی موت کا تفصیلی ذکر کیا اور مدلل طریق پر ثابت کیا کہ حضرت مسیح ناصر صلیب پر ذلت نہ ہوتے تھے۔ بلکہ صلیب سے زندہ اترنے کے بعد

مولوی محمد صادق صاحب نے ایک طویل تبلیغی خط لکھا جس میں حضرت مسیح ناصر کی طبعی موت کا تفصیلی ذکر کیا اور مدلل طریق پر ثابت کیا کہ حضرت مسیح ناصر صلیب پر ذلت نہ ہوتے تھے۔ بلکہ صلیب سے زندہ اترنے کے بعد

ہندوستان کے اردو اخبارات کی سیر

جنگ کا خبط

ہر بھجن کے مضامین احمد آباد سے ہری جن اور گھنٹوں سے قومی آواز میں ایک ساکنہ شائع ہوتے ہیں۔ ان میں ایک مضمون "جنگ کا خبط" قومی آواز سے ذیل میں نقل کیا جاتا ہے:-

میں سمجھتا تھا کہ دہلی کے عالمی سمجھوتہ کے بعد جنگی ذمہ داری کی نشوونما اگر ہمیشہ کے لئے نہیں لڑ کم از کم اتنی مدت کے لئے ختم ہو جائے گی۔ کہ دو لاکھ لاکھوں میں سمجھوتہ پر عملدرآمد کے نتائج کا جائزہ لیا جاسکے۔ مگر اس سے اس قسم کی علامات زیادہ دیکھنے میں نہیں آ رہی ہیں۔ اس ملک میں

جنگ کی جو خواہش پائی جاتی ہے اس نے ہمارے کچھ ہم وطنوں کے دل و دماغ کو اس طرح متاثر کیا ہے جس طرح مارشلس کسی شخص کے جسم کو متاثر کرتا ہے حادثہ میں مبتلا شخصی اپنے جسم کو اس امید پر کھیلاتا ہے کہ کھیلانے سے اس کا جسم کون پائے گا۔ خاص طور سے بنگال کے باشندے جنگ کی خواہش سے بہت متاثر ہیں۔ وہاں کے باشندوں کو زم گفتگو پر غصہ آتا ہے اور وہ یہ سمجھتے ہیں کہ بنگال کے باہر رہنے والے نے زم گفتگو اس لئے کرتے ہیں کہ انہیں ان کے مصائب سے ہمردی نہیں ہے۔ یہ خیال بہت افسوسناک ہے۔ جنگ کی تباہی کہا جاتا ہے کہ خفگی سوچو جو سمجھ کو ختم کر دیتی ہے اگر ذہنوں کی کیفیت ہو تو سمجھ کو ہی صحیح تدبیر کی نہیں جاسکتی ہے آپ دیکھیں گے کہ عام طور سے ہم یہ سمجھتے ہیں کہ ان فرقہ وارانہ فسادات میں صرف ہندوؤں کو ہر قسم کے نقصانات پہنچے ہیں اور ان کا دہن ہر لحاظ سے پاک ہے۔ ہم ہمیشہ یہ خیال کرتے ہیں کہ صرف پاکستان ہی میں قتل و غارتگری دانا باجبر۔ اغوار۔ سرکاری حکام کی بدسلوکی اور

بد معاشرتی ہوئی ہے یا یورپی کے مسلمان اس قسم کے جرائم کے مرتکب ہوئے ہیں۔ اگر ہندو راہ سے سمجھتے ہیں تو اس لئے کہ پاکستان کی حکومتوں نے ان کو برگشتہ کر دیا۔

یہ تصور دھماندی اور دروغ پر مبنی ہے۔ خاص طور سے یورپی اور بنگال میں جو واقعات ہوئے ہیں ان کے پیش نظر تو یہ تصور بالکل غلط ہے ہندو بھی اتنا ہتھیار بن سکتا ہے جتنا کہ مسلمان۔ اور ہندوستان کی بعض ریاستوں میں مسلمان بھی اتنا خوفزدہ ہے جتنا کہ مشرقی بنگال کا ہندو۔ کیا ہم کو اس پر کامل یقین ہے کہ ہم اپنے مسلمان ہونے سے زیادہ خدائش میں

میرا تو یہ خیال ہے کہ ہندوستان کے مختلف طبقوں سے اگر ہندوؤں اور مسلمانوں کی یکساں تعداد جمع کی جائے تو ہم دل۔ دریا دل اور معتبر مسلمانوں کی تعداد ہندوؤں سے کم نہ ہوگی۔ یہی نہیں بلکہ سچ پوچھتے تو ایک مسلمان ایک اچھے ہندو کے مقابلہ میں اپنی وسیع علمی کا زیادہ عملی ثبوت دے سکتا ہے اس لئے کہ اس کے بیان اور بیچ کا کوئی تصور نہیں ہم کو اس حقیقت کو سمجھنا محسوس کرنا اور

اس کا اعتراف کرنا چاہیے۔ جو نہی ہم مسلمانوں کے ساتھ اپنا رویہ بدلیں گے اور ان کی تیسری پورے پورے کے علاوہ اچھے پورے پر بھی نظر رکھیں گے میرا اپنا یقین ہے کہ مسلمان ہندوؤں کے مقابلہ میں زیادہ وسیع علمی اور وسیع النظری کے علمی ثبوت دے گا۔ ہندو اپنی تیک مینی کے باوجود زیادہ وسیع قلبی کا اظہار نہیں کر سکتا۔ تقیم علیحدگی۔ جدائی۔ برادری۔ ہندو طرز زندگی کی بنیادی چیزیں ہیں۔

اراضی ربوہ کے متعلق ضروری اعلان

جیسا کہ پرائیویٹ سیکرٹری صاحب کی طرف سے یہ اعلان ہو چکا ہے ربوہ دارالہجرت میں اس وقت دو محلات میں یعنی محلہ الف و محلہ ص میں الاکنٹ شروع ہے۔ محلہ الف چنیوٹ سے ربوہ کو آتے ہوئے سڑک کے داہنی طرف واقع ہے اور آب و ہوا اول دریا کے قریب کے لحاظ سے نہایت عمدہ جگہ ہے کالج و ہائی سکول اور لیسہ راج انسٹی

ٹیوٹ سے بھی یہ محلہ نزدیک ہوگا۔ اس وقت تک متعدد دوست اس محلہ میں نشانات حاصل کر کے مکانات تعمیر کرنے کی تیاری کر رہے ہیں۔ دس مہینے اور ایک کنال کے قطعات لینے والے دوستوں کو چاہیے کہ وہ خود یا کسی مختار کے ذریعے اس محلہ میں موزوں قطعہ پسند کر کے اپنے لئے الاٹ کروالیں۔ اسی طرح محلہ ص میں جو

ربوہ سے سرگودھا جانے والی سڑک کے بائیں طرف مسجد مبارک اور قصر خلافت کے قرب میں جانب مغرب واقع ہے۔ الاکنٹ شروع ہے۔ دو کنال اور کم کنال کے قطعات لینے والے دوستوں کو چاہیے کہ خود یا اپنے کسی مختار کے ذریعہ قطعہ پسند فرما کر الاٹ کروالیں۔

(۲) ایسے عام دوستوں کی اطلاع کے لئے جنہوں نے جلسہ سالانہ کے موقع پر زمین ریزرو کروائی تھی۔ دوبارہ اعلان کیا جاتا ہے کہ زمین کی مکمل قیمت ۳۰ جون ۱۹۵۷ء تک مرکز میں موصول ہو جانے والی رقم کی نہایت ضروری ہے۔ جیسا کہ دوستوں کو علم ہے۔ سلسلہ کی عمارات کی تعمیر شروع ہو چکی ہے۔ سلسلہ کو اس کے لئے روپے کی فوری ضرورت ہے اور اس کے پیش نظر زمین کی قیمت کا بروقت ادا ہونا نہایت ضروری ہے۔ ویسے بھی یہ بات مومنانہ شان کے خلاف ہے۔ کہ وعدہ کر کے پھر اسے پورا نہ کیا جائے۔ اس لئے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ جو رقم وقت کے اندر اندر ادا نہ ہوگی۔ وہ سودے منسوخ کر دیے جائیں گے اور ادا شدہ رقم ضبط کر لی جائیں گی۔

یہ اعلان پہلے کیا جا چکا ہے کہ ربوہ میں دو کانات کے لئے زمین فروخت کی جائے گی۔ اس اعلان کی اشاعت کے بعد گول بازار کی دو کانات کے لئے موجودہ قطعات سے زائد درخواستیں آچکی ہیں۔ اس لئے کوئی دوست تا اطلاع ثانی گول بازار کے لئے درخواست ارسال نہ فرمائیے۔ البتہ غلہ منڈی سبزی اور میدہ منڈی کے دو محلات کے لئے درخواستیں بھیجی جاسکتی ہیں۔

ڈائریکٹ سیکرٹری کینیڈا ابادی ربوہ

اس زمانہ کاربانی مصلح
ان کا دعویٰ ان کی تعلیم
ان کی اپنی زبان میں
انگریزی اردو میں کارڈ آنے پر
مفت
عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

اکسیر امٹرا
جمل گرجانا ہویا پکے پیدا ہو کر مرنے ہوں
اس کا استعمال از حد مفید ہے
قیمت مکمل خوراک بیٹل روپے
فیروز خانہ اندر رفیق چیمبر رینگ بازار سیالکوٹ

کراچی میں دو خانہ نور الدین کی ادویہ ملنے کا پتہ۔ محمد علی صاحب معرفت پاکستان سیمینٹ ڈیولپمنٹ اور کراچی

